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第一讲  相似形及比例线段 24.1~24.2 

 

【知识梳理】 

1. 相 似 形 ： _______            

______________的两个图形 

 

 

2. 相似多边形的性质： 

如果两个多边形是相似形，那么这两个多边形的对应角______，对应边的长度________ 

3. 线段的比 

两条线段长度的比叫做两条线段的比. 

注意： 

1）求两条线段的比时，对这两条线段一定要用同一长度单位来度量. 

2）因为线段的长度是正数，所以两条线段的比值总是正数. 

 

4. 比例线段 

在四条线段 a 、b 、c 、d 中，如果其中两条线段的比与另两条线段的比相等， dcba :: 

（或
d

c

b

a
 ），那么 这四条线段 a 、b 、c 、 d 叫做成比例线段，简称比例线段. 

线段 a 、 d 是比例外项，线段b 、 c 是比例內项. 

5.比例的基本性质：两个外项的积等于两个内项的积.即如果
d

c

b

a
 ，那么ad bc . 

如果ad bc ，那么一定能得到
d

c

b

a
  

6. 比例的合比性质：如果
d

c

b

a
 ，那么____________①   

如果
d

c

b

a
 ，那么_________________② 

7.比例的等比性质：如果
d

c

b

a
 ，那么 





db

ca
______________________. 

 

8. 黄金分割的概念 

如果点 P 把线段 AB 分割成 AP 和 PB（AP>PB）两段，其中 AP 是 AB 和 PB 的比例中项，

那么称这种分割为黄金分割，点 P称为线段 AB 的黄金分割点,AP 与 AB 的比值为 _______，

近似值为__________，这个比值称做黄金分割数（简称黄金数）. 

一条线段的黄金分割点有______个 

 

 

【基础练习】(★第 1-13 题，★★第 14-18 题，★★★第 19-20 题) 

一、填空题： 

1、如图，△ABC 和△DEF 是否相似？            ；如果相似，请写出顶点 F 的对应顶点

是      ；∠D 的对应角是          ； DE 的对应边是             
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D

F
E

B

C A

 

2、△ABC 中，∠A：∠B：∠C=1：2：3，则三边 a：b：c=             

3、若 a：b=3：2，b 是 a、c 比例中项，则 c:b =              

4、已知线段长为 3和 6，它们的比例中项是            

5、如果 a:b=c:d=2:3,那么（a+c）:(c+d)=             

6、在比例尺为 200：1的图纸上，量出某零件的长度是 50㎝，这个零件的实际长度是     ㎝    

7、已知
432

zyx
 ，则 





yx

zyx

3

3
        ．  

8、已知ΔBC 的三边 a=2，b=4，c=3，那么三边上的高 cba hhh ::        ． 

9、在比例尺为 1：20 的图纸上，零件的直径是 1毫米，现要改画到比例尺为 10：1 的图纸

上，这个零件的直径放大为         毫米     

10、如果三角形三边之比为 2：3：4，那么这三边上的高有小到大的比是        

11、已知等腰梯形的两底长分别为 4cm 和 6cm，将它的两腰分别延长 3cm 后可相交，那么

此等腰梯形的腰长是         _cm．   

12、在 Rt△ABC 中，两直角边长分别为 3、4，G是重心，那么点 G到斜边中点的距离为＿＿   

13、⊿ABC 的重心为 G，中线 AD，S⊿AGC：S⊿ABC=           

二、解答题： 

14、已知
875

cba
 且 923  cba ，求 cba 342  的值。  

 

 

  

 

 

 

15、线段 AB 长为 6厘米，它的中点为 C，且 AD
 2
=AB×BD，求 CD 的长度。  
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16、已知：如图，在△ABC 中，D 为边 BC 边上一点，△ABD 的面积是△ABC 的面积和△ADC

面积的比例中项，且 BC=6 厘米，求 CD 的长。 

A

B CD
 

17、在等腰直角三角形 ABC 中，∠ACB=90°，高 CD与中线 AE交于点 F，如果腰长为 6 2 ，

求 EF 的长。  

   

 

 

18、平行于⊿ABC 的边 BC的直线 DE截直线 AB、AC 所成三角形是⊿ADE，D在直线 AB 上，E

在直线 AC上，⊿ADE 和⊿ABC 的面积比是 1：4，求 AD：DB 的值 

 

 

 

 

 

 

19、过⊿ABC 的重心 G 作 DE∥AB，交 BC 于 D，交 AC 于 E，联结 AD，求⊿ABD 和⊿ADE 的面

积比。 

 

 

 

 

 

20、正方形 ABCD 中，E、F分别为 AB、AD 的中点，BF 交 DE 于点 G，求
FG

GB
的值。 

 

 

 

 

 

【拓展提高】(★第 1-5 题，★★第 6-9 题，★★★第 10-11 题，★★★★第 12-13 题，★

★★★★第 14-15 题) 

1、已知
ac

c

cb

b

ba

a
k








 ，则 k        ．  



                                                                       华询教育暑假班 

5 
 

2、在下列图形中，相似的图形有----------------------------（  ） 

（1）两个等腰三角形（2）两边长为 1：2 的两个矩形 

（3）两边长为 1：2 的两个等腰三角形     （4）两边长为 1：2 的两个菱形 

A  都是   B（2）（3）（4）  C  （2）（3）  D （2）（4） 

3、在△ABC 中, 点 D、E 分别在 AB、AC 上，下列比例式中能够判断 DE//BC 的是（    ）  

A、DE:BC=AD:BD；   B、DE:BC=AD:AB；    C、AD:AE=AC:AB；   D、 DB:EC=AB:AC。 

4、下列命题中的假命题是（    ） 

A、如果一条直线截三角形的两边所得的对应线段成比例，那么这条直线平行于三角形的第

三边。 

B、如果一条直线截三角形的两边延长线所得的对应线段成比例，那么这条直线平行于三角

形的第三边。 

C、一组直线截两条直线，所得的线段对应成比例，那么这组直线平行。 

D、一条直线与梯形的两腰相交，两腰上的四条线段对应成比例，那么这条直线与梯形的底

边平行。 

5、直线
1l ∥

2l ∥ 3l ，两直线 AC 和 DF 与
1l ，

2l ， 3l 分别相交于点 CBA ,,  和点 FED ,, ．下

列各式中，不一定成立的是（    ） 

A、 
EF

DE

BC

AB
 ；  B、

DF

DE

AC

AB
 ；C、

CF

BE

BE

AD
 ；D、

CA

BC

FD

EF
 。 

 

6、已知：如图，△ABC 和△ADE 相似，AE=50cm，AC=60cm，BC=120cm, ∠BAC=85°，

∠ACB=40°，∠B=∠D，求（1）∠AED 和∠ADE 的度数；（2）DE 的长。 

A

B

E
C

D

 

 

7、已知△ABC∽△DEF,且 A 与 D、B 与 E、C 与 F 是对应顶点，若△ABC 的三边长分别为

AB=5cm,AC=6cm,BC=9cm,而 DE=4cm,你能求出△DEF 另外两边的长度吗?试说明理由。 
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8、在下列方格图中画出△ABC 的一个与它不全等的相似三角形。  

AC

B

 

9、如图，四边形ＡＢＣＤ与四边形ＥＦＧＨ是相似的图形，点Ａ与点Ｅ、点Ｂ与点Ｆ、点

Ｃ与点Ｇ、点Ｄ与点Ｈ分别是对应顶点，已知 BC=3，CD=2.4，EF=2.2，FG=2，∠C=110

度，∠D=90 度，∠A=70 度,求边 AB、GH 的长和∠E 的度数。 

A

B

C D

Ｆ

Ｅ

G
H

 
 

 

 

 

10、已知 k
zyx


432
，且 2x—3y+z=6，求 k 的值． 

  

 

 

 

 

11、已知：如图，矩形 ABCD 的边上有两点 E、F，四边形 ABEF 是正方形，且矩形 ABCD 和矩

形 CDFE 相似，求出 AB：AD 的值。 

A

B C

DF

E
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12. 如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB =90°，点 E是 BC 的延长线上的一点，且 EF⊥AB 于点 F, ∠

CGB=∠A.求证 CG·BE=EG·BG 

                      

 

13. 如图，在矩形 ABCD 中，E 是 CD 的中点，BE⊥AC 交 AC 于 F，过 F 作 FG//AB 交 AE 于 G， 

求证： FCAFAG 2  

                                                 

14. 如图，AD 是 Rt△ABC 斜边上的高，DE⊥DF，且 DE 和 DF 分别交 AB、AC 于点 E、

F，求证：
BD

AD

BE

AF
  

                                     

15. 如图，在△ABC 中，AB=AC=10，∠BAC=108°，求 BC长。 
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ED

A

B C

A

E
D

CB

第二讲  三角形一边的平行线 24.3 

【知识梳理】 

1. 三角形一边的平行线性质定理：平行于三角形一边的直线截其他两边所在的直线,截得

的对应线段成比例. 

 

 

 

 
 

 

图（1）：                          图（2）： 

∵______________________                 ∵______________________  

∴___________________                    ∴___________________ 

2. 三角形一边的平行线性质定理推论： 

平行于三角形一边的直线截其它两边所在的直线,截得的三角形的三边与原三角形的三边对

应成比例. 

 

E

A

B C

D

 
 

3. 三角形的三条中线交于一点.三角形三条中线的交点叫做三角形的重心. 

三角形重心定理:_______________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

4. 三角形一边的平行线判定定理推论：                                      
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A

B C

D
E

议一议：如图，点 D ,E 分别在 ABC 的边 AB,AC 上，如果
AB

AD

BC

DE
 ， 

那么能否得到 DE ∥ BC，为什么？ 

 

5. 平行线分线段成比例定理：                                                  

 

                                                                         

 

用符号语言表示： 

 

 

 

 

6. 平行线等分线段定理：                                                  

 

                                                                         

用符号语言表示： 

 

 

 

【基础练习】(★第 1-5 题，★★第 6-8 题，★★★第 9-10 题) 

1、如图，在△ABC 中，EF∥BC，FD∥AB，AE=18，BE=12，CD=14，则 BD=      ． 

   

 

 

2、如图， l1∥l2∥l3 ，AB=2,AC=6,EF=3,则 DE=           

 

 

3、梯形 ABCD 中，E、F分别在 AD、BC 上，AB∥CD∥EF，DC=2，AB=5，DE：EA=1：

2，则 EF=              

A 

B D 
C 

F E 

l1

l2

l3FC

AD

BE
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A 

B C 

G 

4、如图，在菱形 ABCD 中，∠ABC=60°，AE⊥AB，交 BD 于点 G，交 BC 的延长线于点 E，

则
AB

DG
=         ．   

5、在 Rt△ABC 中，两直角边长分别为 3、4，G是重心，那么点 G到斜边中点的距离为＿＿ 

6、如图，点 G 是腰长为 1cm 的等腰直角三角形 ABC 的重心，把△ABG 绕点 A 旋转，

使点 B 与点 C 重合，此时，点 G 转到点 G＇处，那么 S△AG G＇ 

=        cm2．  

7、如图，DE 分别与 AB、AC 的交于点 D、AD=3，AB=9，AE=2，EC=4， 

E
A

D

B C
 

问：DE 与 BC 平行吗？ 

 

8、已知：如图，在△ABC 的延长线上由两点 E、F，EF∥BC，5 AB=8AC，AF=3，求 AE 的长

度。 

A

E

B

F

C
  

9、如图，在⊿ABC 中，AB=BC=2，∠B=45º，四边形 DEFG 是它的内接正方形，求 S 正方形 DEF。 

A

B C

G F

ED
  

10、如图，在△ABC 中，DE//BC，EF//AB，求证： 1
DE EF

BC AB
  ． 

 

 

 

 

A 

B 
C 

E 

D 

G 

A 

B C 

D E 

F 
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【拓展提高】(★第 1-2 题，★★第 3-5 题，★★★第 6-7 题，★★★★第 8-9 题，★★★

★★第 10-11 题) 

1、已知如图，AD：BD=AE：EC，求证： 

（1）AD：AB=AE：AC；（2）BD：AB=CE：AC； 

 

   

   

 

 

 

 

2、已知如图，AO×OC=OB×OD，求证： 

（1）AO×BC=OB×AD；（2）AD×OC=BC×OD 

 

 

 

 

 

 

 

3、ΔABC 中，AD 是 BC 边上的中线，F为 BC 边上的一点， 1:5FDBF： ，求 FCBF：
的值． 

 

 

 

 

 

4、点 C在直线 AB 上，2CB=AB，求 AC：BC 的值。 

 

 

 

 

 

 

5、G 为△ABC 重心，且 AD⊥BE，AC=6，BC=7, 求：AB 的长。 

 

G

B C

A

D

E
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6、如图，ΔABC 中，AC=BC，F为底边 AB上的一点，
n

m

AF

BF
  (m，n>o)，取 CF的中点 D，

连结 AD 并延长交 BC于 E． 

1)求
EC

BE
的值(用含 m、n的代数式表示)； 

2)如果BE=2EC，那么CF所在直线与边AB有怎样的位置关系?证明你的结论； 

3)E 点能否为 BC 中点?如果能，求出相应的的
n

m
值，如果不能，证明你的

结论． 

 

 

 

 

 

 

 

 

7、在ΔABC 中，D 是 BC 的中点，M 是 AD 上一点，BM、CM 的延长线分别交 AC、

AB 于 F、E.求证：EF∥BC。 

 

 

 

 

 

 

 

8、如图，已知 BF:FC=3:1，G 是 AF 的中点，BG 的延长线交 AC于点 E。求：
BE

BG
。 

    

 

 

 

9、如图，在△ABC 中，AD=AE，求证：
CE

BD

CF

BF
 。 
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10 、 如 图 ， E 、 G 、 H 、 F 分 别 是 四 边 形 ABCD 各 边 上 的 点 ， 且

AE FD EB AF   , BG HC GC DH   ，联结 EH、GF 相交于 O。 

求证：EO GO FO OH   。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11、如图，在△ABC 中，BF=3AF,CD=2DF,求证：BE=2EC 

        

 

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O

B C

A
D

E H

F

G
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l

ED

CB

A

l

ED

CB

A

lE D

CB

A

C1B1

A1

CB

A

C1B1

A1

CB

A

C1B1

A1

CB

A

C 3B 2

A
1

A

B C

第三讲  相似三角形的判定 24.4（1）（2）（3） 

【知识梳理】 

1. 相似三角形的表示方法： 

1 1 1,ABC A B C  是相似三角形，则 1 1 1,ABC A B C  相似可记作

ABC ∽ 1 1 1A B C ．读作： ABC 相似于 1 1 1A B C ．点 A 与点 A1 对

应，点 B 与点 B1 对应点 C 与点 C1对应． 

2. 两个相似三角形的对应边的比 k，叫做这两个相似三角形的相似比（或相似系数） 

注意：两个相似三角形的相似比与表述这两个三角形相似的顺序．．有关． 

3. 当两个相似三角形的相似比 k=1，这两个相似三角形有怎样的关系？_______ 

4. 三角形相似的传递性：如果两个三角形分别与同一个三角形相似，那么这两个三角形也

相似。 

5. 相似三角形的预备定理:平行于三角形一边的直线截其他两边所在的直线，截得的三角形

与原三角形相似． 

 

 

符号表达：∵________________________ ADE ∽ ABC . 

6. 相似三角形的判定定理 1（两角对应相等，两个三角形相似）． 

 

符号语言： 

∵  ________________________   

ABC ∽ 111 CBA  

7. 相似三角形的判定定理 2：如果一个三角形的两边与另一个三角形的两边

______________，并且____________，那么这两个三角形相似. 

简述为：两边对应成比例且夹角相等，两个三角形相似. 

符号语言：∵在 ABC 和
111 CBA 中_______________________ 

∴ ABC ∽
111 CBA  

8. 相似三角形的判定定理 3：如果一个三角形的三条边与另一个三角形的三条边

___________那么这两个三角形相似.简述为：三边对应成比例，两个三角形相似. 

符号语言：在△ABC 和△A1B1C1 中 

∵_____________________ 

ABC ∽
111 CBA  

 

【基础练习】(★第 1-7 题，★★第 8-11 题，★★★第 12-14 题) 

１、若△ABC 与△DEF 的相似比为 k，则△DEF 与△ABC 的相似比为    。 
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２、如图下左图，RtΔABC 中， ∠ACB=90°，CD⊥AB，若 AB=10，且ΔABC 的面积为 15，则

CD=  ．   

 

     

 

３、三角形的三条中位线组成的三角形与原三角形相似的判定方法可以是       . 

４、在Rt△ABC和Rt△DEF中,∠C=∠F=90°.依据下列各组条件判定这两个三角形是否相似?

并说明理由. 

(1)∠A=55°,∠D=35°;                                                       

(2)AC=9,BC=12,DF=6,EF=8;                                                       

(3)AC=3,BC=4,DF=6,DE=8;                                                       

(4)AB=10,AC=8,DE=15,EF=9.                                                       

 

５、已知在 RtΔABC 中，∠C=90°，BC=3cm，AC=4cm，点 M、N分别在边 AC、AB 上，将ΔABC

沿直线 MN 对折后，点 A 正好落在对边 BC 上，且折痕 MN 截ΔABC 所成的小三角形（即对折

后的重叠部分）与ΔABC 相似，则折痕 MN 的长为__________cm。 

６、如图，△ABC 中，∠ACB=90°，CD⊥AB，DE⊥BC，与△ADC 相似的三角形有     个 

 

７、如图：D 是△ABC 的边 AB 上的点，要使△ADC∽ △ ACB，可以添加条件            ．  

 

８、如图，已知∠1=∠2，再增加一个条件____     ______可以

得到结论“AB·DE=AD·BC”。 

 

 

 

９、如图，ABCD 是正方形，E 是 CD 的中点，P 是 BC 边上一点，下列条件中，能推出△ABP

与△ECP 相似的是（    ） 

A、∠APB=∠EPC； B、∠APE=90º；   C、P是BC的中点；    D、BP：BC=2：3。

A

B

D

CP

E

 

C 

A B 
D 

D

C

BA

E

 

B E C

1

D
2

A
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10、依据下列各组条件，判定△ABC∽△A’B’C’是不是相似,并说明为什么? 

（1） AB=4,BC=6, ,A’B’=12,B’C’=18, AC=3A’C’ ; 

（2） AB=1,BC=2,AC= 3 ,A’B’=2 3 ,B’C’=2,A’C’=4 ; 

（3） AB=4,BC=4 3 ,AC=8,A’B’=2B’C’,∠C’=900.  

 

 

 

 

11、根据下列给出的条件，写出各组相似三角形的对应角和对应边的比例式。 

（1）如图，△ABC∽△ADE,其中 DE∥BC。   

 

 

 

                          

 

 

（2）如图，△ABC∽△ADE，其中∠B=∠ADE。                   

 

  

 

 

 

 

                                                          

12、如图，△ABC 两高 AD、BE 交于点 F，求证：AF：CB =EF：EC。证明⊿AEF∽⊿BEC；   

 

 

13、如图：BC‖DE，AE=50cm，EC=30cm，BC=70cm，∠BAC=45°， 

∠ACB=40°。 

（1）求∠AED 和∠ADE 的度数。 

（2）求 DE 的长。      

 

                  

  

                                                                                                                                                                                                   

F

B

A

CD

E

 

A B

A 

C

A 

D

A 

E

A 

A 

B C 

D E 

A 

B 
C 

D 

E 
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14、如图，在平行四边形 ABCD 中，CG 分别与 AB 延长线、AD、BD 交于点 G、Ｆ、E， 

问：图中有哪几对相似三角形？请一一写出，不必写出理由。 

 

F

E

G

B C

DA

 

 

 

 

 

【拓展提高】(★第 1-2 题，★★第 3-4 题，★★★第 5-6 题，★★★★第 7-8 题，★★★

★★第 9-10 题) 

1、如图，已知 D 为△ABC 的边 AB 上的一点，且∠ACD=∠B，S△ACD∶S△DBC=1∶3．求 
AB

AC
的

值．  

 

 

 

 

 

 

2、在格子图中，画出⊿DEF 与⊿ABC 相似，且点 D在格子点上。 

 

C

FE

A

B

 

 

3、⊿ABC 中，AC=9，AB=8，BC=6，DE∥BC 交 AC 于 D，AB 于 E，联结 BD，且⊿BCD 与⊿ADE

相似，求（1）CD 的长；（2）BD的长 

 

 

 

B C 

A 
D 
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4、如图，△ABC 为等边三角形，D、B、C、E 在一条直线上， ∠DAE=120°  

 求证：（1）BC²=BD·CE   （2）AD²：AE²=BD：CE 

                   

5、如图，DE分别与 AB、AC 交于点 D、E，CE、BD 交于点 O，OD=1，OＣ=1.5，OＢ=3，OＥ=2，

（1）求证：ΔCOD∽ΔBOE （2）图中还有哪些相似三角形？ 

O

A

B C

E
D

 

6、梯形 ABCD 中，AD∥BC，∠BAC=90 度，AD=2，BC=8，AC=4，求∠D的度数 

 

 

 

 

7、如图，等边△ABC，P是边 BC 上任意一点（不与 B,C 重合），联结 AP，线段 AP 的垂直平

分线交 AB,AC 于点 E,F,联结 PE,PF。求证：BE·CF=BP·PC。 

 

 

 

 

 

8、在△ABC 中，AB=10,AC=8，D在 AB 上且 AD=2，E在 AC 上。若△AED 与△ACB 相似，求 AE

的长。 

 

 

 

CD

A

EB
 

F
E

A

B CP
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9、如图，在△ABC 中，AB=AC,点 D、E 是直线 BC 上的点，且满足 CEDBAB 2  

（1）求证：△ADB∽△EAC； 

（2）若∠BAC=50°，求∠DAE 的度数。 

                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10、在正方形 ABCD 中，M、N 分别是 AB、BC 上的点，BM=BN，BP⊥CM 于点 P，求证： 

（1）△PBN∽△PCD； 

（2）PN⊥PD 
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第四讲  相似三角形的判定 24.4（4）（5） 

【知识梳理】 

1. 直角三角形相似的判定定理： 

如果一个直角三角形的斜边及一条直角边与另一个直角三角形的斜边及一条直角边对

应成比例，那么这两个直角三角形相似．  

简述为：斜边和直角边对应成比例，两个直角三角形相似. 

符号语言:  

∵                       

∴ ABC ∽ ''' CBA  

2. 相似三角形的定义 

 

 

3. 相似三角形的判定 

 

 

【基础练习】(★第 1-5 题，★★第 9-12 题，★★★第 13-15 题) 

一、填空题： 

１、在 RtΔABC 中，∠ACB=90°，CD⊥AB 于 D，AD：DB=2：3，AC：BC=     ．  

２、判断下列三角形是否相似，把相似的三角形填在横线上 ，       

（1）两个全等三角形   （2）两个直角三角形     （3）两个等腰三角形 

（4）两个等腰直角三角形     （5）两个等边三角形 

二、选择题： 

3、AD 是ΔABC 的高，DE ⊥AB 于 E，DF⊥AC 于 F，则以下四个结论： 

  ①AD
2
=AE·AB；②AD

2 
=BD·CD；③AF·AC=AD

2
 ； ④AC

2
=AD

2
+CF·CA 中，正确的有(    )  

  A．1 个    B．2个    C．3个    D．4 个 

    

４、RtΔABC，∠ACB=90°，CD ⊥AB 于 D，DE ⊥BC 于 E，则图中相似三角形的对数有(    )   

    A．4对    B．6 对    C．9 对    D．10 对 

５ 、如图 ，已 知∠ AOD=90 ° ， OA=OB=BC=CD ，那 么下列 结论 成立的是 (    ) 

 

A．ΔOAB∽ΔOCA；    B．ΔOAB∽ΔODA； 

C．ΔBAC∽ΔBDA；    D．以上结论都不对 

６、 下列命题中的假命题是（    ）  

A、有一个锐角相等的两个直角三角形相似； 

B、在两个三角形中，如果两边和第三边上的高对应成比例，则这两个三角形相似； 

C、有一个角等于 100 度的两个等腰三角形相似； 

D、有一个角等于 60度的两个平行四边形相似。 

A'

B C B' C'

A
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７、矩形 ABCD 中，AB=2，BC=5，点 P在 BC 上，若⊿ABP 与⊿PCD 相似但不全等，则满足的

条件不可以是（     ）  

A   ∠APD=90
0
     B  BP=1   C  BP=4   D  ∠BAP=∠PDC  

三、解答题： 

８、已知，△ABC∽△A1 B 1 C1，且△ABC 的三边长分别为 3，6，8，而△ABC 的最小边长为

9cm，求△A1 B 1 C 1的周长是多少？  

 

 

 

９、求证：直角三角形被斜边上的高分成的两个直三角形的与原三角形相似 

 

 

 

 

１０、如图是一个 10×10 格点正方形组成的网格. △ABC 是格点三角形(顶点在网格交点处), 

在下列图中各画一个与△ABC相似的格点△A1B1C1和△A2B2C2, 且△A1B1C1与△ABC的相似比

是 2, △A2B2C2 与△ABC 的相似比是
2

2 。 

 

１１、在△ABC 中，AB=6，BC=8，CA=7，延长 CA 到 P，使△PBC～△PAB，求 AP 的长。 

 

 

 

１２、如图，在平行四边形 ABCD 中，ΔABE∽ΔBEF，求证：ΔABF∽ΔABD． 

 

 

 

A 

B C 

D 

E 

F 
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１３、已知如图，在 RtΔABC 中，∠ACB=90°，CD ⊥AB， 

D 为垂足，M是 AC 的中点，MD交 CB 的延长线于点 E，求证：
AC

BC

DE

BE
 。 

 

１４、如图，已知四边形 ABDC，DCEF，EFHG 都是正方形，求证∠1+∠2+∠3=90°．  

 

  

 

 

 

１５、如图，AD 是锐角⊿ABC 的高，BC边的垂直平分线分别交 BC于 E，AC 于 F，BC=42，CD=27，

AC=45，求 CF 的长  

 

E

F

B

A

CD
 

【拓展提高】(★第 1-2 题，★★第 3-5 题，★★★第 6-7 题，★★★★第 8-10 题，★★★

★★第 11-12 题) 

1、⊿ABC 中，AB=6,AC=4,∠A=90
O
， D 是 AB 边的中点，点 E在直线 AC上，⊿ADE～⊿ABC，

求 CE的长。 

 

 

 

 

 

2、⊿ABC 中，∠C=90
0
，BC=2，AB=4，D 为 AB 中点，DE⊥AB 交 AC 于 E，求 DE 的长。  
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3、如图，⊿ABC 中，∠BAC=90
0
，D为 BC 中点，过 D作 BC的垂线交 AB于 E，交 CA延长线于

F，求证：AD
2
=DE×DF 

E

F

D CB

A

 

4、已知:如图,在四边形 ABCD 中,∠BAC=∠ADC=90°,AD=3,BC=27,AC=9. 

求证:DC⊥BC.  

D

C

A

B
 

 

 

5、已知:如图,在△ABC 和△A'B'C'中,AD⊥BC,A'D'⊥B'C',垂足 D、D'分别在边 BC、B'C'上,

且 AB∶A'B'=AD∶A'D'=AC∶A'C'. 

求证:△ABC∽△A'B'C'.  

D

A

B' C'

A'

B C D'
 

 

 

 

6、已知：如图ΔABC 中，∠C=72
0
 ， ∠BAC=36 

0
 ，BD  

平分∠ABC 交 AC 于 D。 

求（1）写出图中所有的等腰三角形。 

（2）
AB

BC
的值 

 

 

 

 

A

B C

D
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A B

C
D

S

P

R

Q

A
B

C

D

F

G

E

A

B CD

E

F O

1

2
3

7、如图，在平行四边形 ABCD 中，∠DBC=45º， DE⊥BC 于 E，BF⊥CD 于 F， DE、 

BF 相交于点 H，BF与 AD 的延长线交于点 G． 

求证：（1）AB=BH； 

（2）AB
2
=AG·HE。 

 

8、已知：如图 E、F分别是正方形 ABCD 的边 AB和 AD 上的点，且
3

1


AD

AF

AB

EB 。求证：∠

AEF=∠FBD 

 

 

9、平行四边形 ABCD，AR、BR、CP、DP 为四角的平分线，求证：SQ∥AB，RP∥BC 
 
 
 
 
 
 
 

10、已知 A、C、E 和 B、F、D 分别是∠O 的两边上的点，且 AB∥ED，BC∥FE， 

求证：AF∥CD 
 
 
 
 
 
 

 

11、直角三角形 ABC 中，∠ACB=90°，BCDE 是正方形，AE 交 BC 于 F，FG∥AC 交 AB 于 G，

求证：FC=FG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12、Rt△ABC 锐角 C 的平分线交 AB 于 E，交斜边上的高 AD 于 O，过 O 引 BC 的平行线交 AB

于 F，求证：AE=BF 

 

 

 

 

O

A

B

C

D

E

F
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第五讲  相似三角形的性质 24.5（1）（2） 

【知识梳理】 

相似三角形的性质定理 1：两个相似三角形对应高的比、对应中线的比、对应角平分线的比

等于相似比. 

相似三角形的性质定理 2:相似三角形周长的比等于______________ 

相似三角形的性质定理 3:相似三角形面积的比等于______________ 

【基础练习】(★第 1-5 题，★★第 6-10 题，★★★第 11-14 题) 

1、如图，在矩形 ABCD 中，AB=6cm，BC=8cm，若将矩形折叠使 A点与 C点重合，则折痕 EF=      

cm．  

 

 

2、如图，AC∥EF∥DB， AD 和 BC 相交于 E，巳知 AC=20，BD=30，则 EF 的长

为         ． 

   

3、如果两个相似三角形的最大边长分别为 4cm 和 6cm，较小的三角形的周长

12cm，那么较大的三角形的周长为       cm．  

 

4、两相似三角形的面积之比是 4：9，那么它们的相似比是           

5、如图,△ABC 中，DE∥BC，EF∥AC，AE：BE=2：5，AC=5， 

 则 CD=            ，S△BEF：S△ABC：S△ADE=              

6、如图，在ΔABC 中，D 为 AC 边上一点，∠DBC =∠A，BC= 6 ，AC=3，则 CD

的长为(     )  

   A．1     B．
2

3
      C．2     D．

2

5
 

         

 

C

B

A

F E

D
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7、如图，正方形 ABCD 的边 BC 在等腰直角三角形 PQR 的底边 QR 上，其余两个

顶点 A、D在 PQ、PR 上，则 PA：AQ 等于(    )  

   A．1： 2     B．1：2    C．1：3    D．1：4 

 

8、如图，直线
1l ∥ 2l ∥ 3l ，下列比例式中正确的是（   ） 

（A）
BC

CE

DF

AD
    （B）

AF

BC

BE

AD
  

（C）
BC

AD

DF

CE
    （D）

CE

BE

DF

AF
  

 

9、已知点 C是线段 AB 的黄金分割点,且 15 AC ，求 AB 的长。 

 

 

 

 

 

10、如图，在△ABC 中，BD 平分∠ABC，交 AC 于点 D，点 E 在 BD 的延长线上，

BA·BD=BC·BE． 

（1）求证：AE=AD； 

（2）如果点 F在 BD 上，CF=CD，求证：BD2=BE·BF . 
 

 

 

 

 

 

11、如图，△ABC 是，G 为△ABC 重心，S△DEG=a²， 求 S△ABC 和 S△GBC 的

值。 

 

 

 

 

 

 

D

G

B

A

C

E

 

B 

 

A 

 

 

A 

F 

E 

D 

C 

B        

B

B 

C 

E 

F 
D 
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12、如图, 在△ABC 中, 点 AD⊥BC，点 D 为垂足， ADACCDAB  ．求证：

AB2=BD·BC。 

A

B CD
 

 

13、如图，如果等边三角形 ABC 的边长是 6 2 ，在 BC 所在直线上，点 M从 B出

发向左以每秒 1cm 的速度运动，同时点 N从 C出发向右以每秒 2㎝的速度运动，

求多少秒后，⊿ABM∽⊿NCA。 

图二

M N

A

B C  

 

14、⊿ABC 中，AB=2，BC=3，D、E、F 分别在 BC、AC、AB 上，求内接菱形 BDEF

的周长。 

 

 

 

 

 

【拓展提高】(★第 1-5 题，★★第 6-9 题，★★★第 10-13 题，★★★★第 14-15 题，★

★★★★第 16-18 题) 

1、如图，AD 是ΔABC 的中线，且 AF：FD=1：3，连 CF 并延长交 AB 于 E，则 AE ：

EB 等于(   )   

A．1：8       B．1：7      C．1：6      D．1：5 
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2、两个相似三角形的面积比为 9：4，周长和是 20cm，则这两个三角形的周长分

别是(    ) 

A．16cm 和 4cm    B．13cm 和 7cm  C．12cm 和 8cm   D．1lcm 和 9cm 

二、填空题： 

3、如图，DE∥FG∥BC，AD：DF：FB=2：3：4， 则 DE：FG：BC=          ， 

S△ADE：S DFGE：S FBCG=         

 

 

 

        

4、已知ΔABC 的两条中线 B D、CE 相交于 G，ΔABC 的面积等于 36，则ΔDEG 的

面积等于      ．  

5、两相似三角形面积分别为 14cm²和 56cm²，它们的周长之和为 57cm，则较大

三角形周长是     cm  

6、如图，□DEFG 一边在 BC 上，D、G 分别在 AB、AC 上，AH⊥BC，   如 BC=a，

AH=h，则 S□DEFG=           

 

 

 

7、如图，正方形 ABCD 中，P是 BC 上的点，并且 BP=3CP，Q 是 CD 的中点. 

求证：AQ⊥QP；  

 

 

 

 

 

 

 

 

8、如图，巳知等腰 ΔABC 中，AB=AC，AD ⊥BC 于 D，CG∥AB，BG 分别交 AD、

AC 于 E、F，求证：BE2=EF·EG.  

 

A        

C        

D        

Q        

P       

 

B

A

C

D E
F G

 

B

A

C

GD

FE H
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9、如图，已知∠AED=∠B，且 SΔADE：SΔACB=4：25，求 AD：AC．  

 

10、如图，ΔABC 中，DE∥BC，
2

3


BD

AD
，求 

BCED

ADE

S

S

四边形

 ．  

 

11、梯形 ABCD 中，AD∥BC，∠A=∠BDC，AD=2 3 ，BC=4 3 ，求 BD。  

 

 

 

 

 

12、已知：如图，在⊿ABC 中，点 D、E 在边 AB、AC 上，DE∥BC，⊿ADE 的面积

等于 4，⊿DBC 的面积等于 3，求 AD：BD 的值。 

A

B C

D E

 

 

13、如图，正△ABC 的边长为 1，沿 DE 将△ABE 翻折，点 A 恰好落在 BC 上的 A’

处， 已知 AD∶AE=5∶4，求 B A’的长。  

 

 

 

 
A'

E

D

CB

A
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14、如图，△ABC 是一块锐角三角形余料，边 BC=60 毫米，高 AD=40 毫米，要把它加工成正

方形零件，使正方形的一边在 BC 上，其余两个顶点分别在 AB、AC 上，这个正方形零件的边

长是多少？ 

 

 

 

 

15、 如图，在平行四边形 ABCD 中，延长 AB 到 E，使 BE=
2

1
AB，延长 CD 到 F，使 DF=DC，

EF 交 BC 于 G，交 AD于 H，求△BEG 与△CFG 的面积之比. 

 

16、在矩形 ABCD 中，AB=4，AD=9，P 是射线 DA 上一点，将三角板的直角顶点置于点 P，三

角板的两直角边中的一边始终经过点 C，另一直角边交射线 BA 于点 E。 

问：（1）如图 1，当 P在边 AD上时，ΔEAP 与ΔPDC 一定相似吗？为什么？ 

（2）如图 2，当点 P在 DA 延长线上时ΔEAP 与ΔPDC 一定相似吗？请说明理由； 

（3）是否存在这样的点 P，使ΔEAP 的周长等于ΔPDC 周长的 2 倍。 

 

 

 

 

A

B C
D

EP

Q M

N
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17、如图,在等腰△ABC 中, ∠BAC=90°,AB=AC=1,点 D 是 BC 边上的一个动点(不与 B、C 重合），

在 AC 上取一点 E，使∠ADE=45° 

（1）求证：△ABD∽△DCE 

（2）设 BD=x，AE=y，求 y 关于 x 函数关系式及自变量 x 值范围，并求出当为何值时 AE 取得最小值？ 

（3）在 AC 上是否存在点 E，使得△ADE 为等腰三角形？若存在，求 AE 的长；若不存在，请说明理由？． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18、如图所示，在平行四边形 ABCD 中，过点 A作 AE⊥BC，垂足为 E，连接 DE，F 为线段 DE

上一点，且∠AFE=∠B： 

     1）求证：△ADF～△DEC ；    

  2）若 AB=4， 33AD ,AE=3，求 AF 的长。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 
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D 

E 
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B 

A D 

C 

O 

（第 4 题图） 

S1 

S2 

S3 

S4 

第六讲 相似三角形的性质 

【预习新课】 

1．相似三角形的性质：相似三角形的对应角相等． 

2．相似三角形的性质定理 1：相似三角形的对应高的比、对应中线的比和对应角平分线的

比都等于相似比． 

3．相似三角形的性质定理 2：相似三角形的周长的比等于相似比． 

4．相似三角形的性质定理 3：相似三角形的面积的比等于相似比的平方． 

 

【概念练习】 

一、选择题 

★1．在比例尺为 1∶10000 的地图上，一块面积为 2cm
2
的区域表示的实际面积约为（     ） 

（A）2000000cm2；    （B）20000 m2；    （C）4000000m2；    （D）40000m2 

★2．如果两个相似三角形的面积比是 1:6，则它们的相似比（     ） 

  （A）1:36 ;            （B）1:6 ;          （C）1:3 ;            （D）1: 6 . 

★3．在△ABC 中，点 D、E 分别是边 AB、AC 的中点，DE∥BC，如果△ADE 的面积等于 3， 

那么△ABC 的面积等于（     ） 

  （A）6；           （B）9；           （C）12；          （D）15． 

 

 

 

 

 

★4．如图，在梯形 ABCD 中，AD∥BC，BC=2AD．如果对角线 AC 与 BD 相交于点 O，△AOB、

△BOC、△COD、△DOA 的面积分别记作 S1、S2、S3、S4，那么下列结论中，不正确的是（     ） 

（A）S1=S3；    （B）S2=2S4；         （C）S2=2S1；  （D） 4231 SSSS  ． 

 

★★5．如图，在△ABC 中，D、E 分别是边 AB、BC 上的点，且 DE∥AC，若 3:1:  CDEBDE SS ， 

则 AOCEDO SS  : 的值为（     ） 

A．；       B．；            C．；          D．． 

★★6．如图，小明晚上由路灯 A 下的点 B 处走到点 C 处时，测得自身影子 CD 的长为 1 米．他

继续往前走 3 米到达点 E 处（即 CE＝3 米），测得自己影子 EF 的长为 2 米．已知小明的

身高是 1.5 米，那么路灯的高度 AB 是（     ） 

  （A）4.5 米；        （B）6 米；            （C）7.2 米；          （D）8 米．  

 

A 

B C E 

D 

（第 5 题图） 

O 

（第 6 题图） 

A 

B C D E F 



                                                                       华询教育暑假班 

33 
 

二、 解答题 

★★★ 

7. 如图，已知△ABC 中，  45ABC ， 6BC ，BC边上的高 4AN .直角梯形 DEFG 

的底 EF 在 BC 边上， 4EF ，点 D 、G 分别在边 AB 、 AC 上，且 DG ∥ EF ，

EFGF  ，垂足为 F .设GF 的长为 x ，直角梯形DEFG的面积为 y . 

求 y 关于 x 的函数关系式，并写出函数的定义域. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★ 

8.如图，直线 2
2

1
 xy 分别交 x 、 y 轴于点 A、C，P 是该直线上在第一象限内的一点，

PB⊥ x 轴于 B，S△ABP＝9． 

（1）求点 P 的坐标； 

（2）设点 R 与点 P 在同一个反比例函数的图像上，且点 R 在直线 PB 的右侧．作 RT⊥ x 轴

于 T，当△BRT 与△AOC 相似时，求点 R 的坐标． 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B C 

D 

E F 

G 

 

M 
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★★★★ 

9. 如图 5，△ABC 中， D 在边 BC上， BDAC  ，角平分线CE交 AD 于 F ，已知

1BD ， 3DC . 

（1）求
EF

CF
的值； 

（2）求
DF

AF
的值； 

（3）求四边形 BDFE 的面积与△ACF 面积的比值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★★ 

10. 如图，已知 ABC 与 BDE 都是等边三角形，点 D在边 AC 上（不与 A、C 重合），DE  

与 AB相交于点 F ． 

（1）求证： BCD ∽ DAF ； 

（2）若 1BC  ，设CD x ， AF y ； 

①求 y 关于 x的函数解析式及定义域； 

②当 x为何值时，
7

9

BEF

BCD

S

S





 ？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A

B C

D

E

F

 

A 

B C D 

E F 

（图 5） 
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第八讲  锐角三角比的意义 

【知识梳理】 

锐角三角比基础 

正弦 sin ，余弦 cos ，正切 tan ，余切 cot  

   sin ＝____， cos ＝_______， tan ＝______ ， cot ＝______. 

【巩固练习】 

一、选择题 

★1．在 Rt⊿ABC 中，∠C=90°，AB=8，BC=6，求锐角∠A、∠B 的四个三角比. 

 

 

★2．在 Rt⊿ABC 中，∠B=90°，BC=20，
3

4
tan A ，求 AC 的长. 

 

★3．在⊿ABC 中，已知 AB=3，BC=4，
3

1
cos B ，求 AC 的长. 

 

 

★4．等腰三角形的底边长 6cm，周长 18cm，求底角的正弦值. 

 

 

★★5. 在⊿ABC 中，∠C=90°，
5

12
tan A ，⊿ABC 的周长为 60，那么⊿ABC 的面积为______. 

 

★★6. 如图在 Rt △ ABC 中，∠ =90ACB ，D 是边 AB 的中点，BE ⊥CD，垂足为点 E ，

己知 =15AC ，
3

=
5

cosA ．  

（1）求线段CD的长； 

（2）求 sin∠ DBE 的值． 

 

 

 

a C 

A 

B 

b c 

α 
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二、填空题 

★1.  Rt△ABC 中，已知
13

5
sin A ，则 Atan 的值等于          ； 

★2. 若 为锐角， 5
5

2
sin  ，求 cos =________， tan =________. 

★3. 正比例函数 xy 3 的图像与 x 轴的正半轴的夹角为锐角 ，则 cos =____. 

★4. 在△ABC 中，如果∠C= 90 ， 4AC  ，
1

sin
3

A  ，那么 AB=_________．  

★★5. 矩形的周长是 28 ，对角线与一边的夹角的正弦值为
5

3
，那么这个矩形的面积

为            . 

 

★★6. 若等腰三角形的两条边长分别是 6cm 和 8cm，则此三角形底角的余弦值

是            ． 

★★7. 在△ABC 中，∠C= 90 ，AC=x+5，AB=2x+1，
3

2
cos A ，求 x 

 

 

★★★8. 在△ABC 中，∠C= 90 ，
13

12
cos B ，AC=10，求△ABC 的周长和斜边 AB 上的高. 

 

 

 

 

★★★9. 如图，在△ABC 中，AD 是 BC 边上的高， DACB  costan . 

 （1）求证：AC=BD 

（2）若
13

12
sin C ，BC=12，求 AD 的长. 

 

 

 

 

★★★10. 在△ABC 中，AB=AC=5，BC=6，则 Asin       ． 

三、解答题 

★★★1. 如图，将矩形 ABCD 翻折，点 A、C 可以重合，E、F 是折痕，若 AB=2，BC=5， 

则 OFCtan =______. 

 

 

 

 

（第 1 题图） 
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A 
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★★★2. 如图，在 Rt△ABC 中，∠C=90°，CD⊥AB，垂足为 D，CD=4，BD=3， 

则 ACDsin =______. 

 

 

 

★★★3. 矩形 ABCD 中，AB=AE=5，AD =3，则 AEBtan =______. 

 

 

 

 

 

★★★★4．在 Rt△ABC 中，∠ABC=90°，D 为 AC 延长线上一点，AC=CD，且
3

1
tan DBC ， 

    则 tanA 的值为__________. 

 

 

 

 

★★★★5．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，D 为 BC 的中点，DE⊥AB 于点 E，
2

1
tan B ， AE=7，

则 DE 的长为_________. 

 

 

 

 

四、拓展题 

★★★1.  在锐角△ABC 中， 10 ACAB ， 48ABCS ，则 BAC 的正弦值为       ； 

 
 
 

★★★2.  Rt△ABC 中， 90C  ，若
3

cot
4

A  ，则  sin cos tanB B B           ； 

 

 

 

 

★★★3．矩形 ABCD中， 5AB  ， 12BC  ，将对角线 BD绕点 B 旋转，点D 落在 BC
的延长 

线上的点 D处，那么 tan 'BD A 的值等于                 ； 
 

B 

E 

D C 

A 

（第 5 题图） 

（第 2 题图） 

A C 

B 

D 

E 

（第 3 题图） 

A 

D 

B 

C 

（第 4 题图） 
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B 
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★★★4．点G 是 ABC 的重心，若 3AC  ， 4BC  ， 5AB  ，则 tan ACG           ； 
 
 
 
 

★★★ 

5.已知：△ABC 中， 90 , ,C CA CB CD BD     ，则cot DAB  

的值为          ； 
 

 

 

 

 

★★★ 

6．如图，在锐角三角形 ABC 中，
4

sin
5

B  ， tan 2C  ，且 10ABCS  

    则 BC的长为          ； 
 
 
 
 

 

★★★★★ 

7．如图：已知在 ABC 中，D 是 AC 的中点， 135ABC  ， 

45DBC  ，则sin ADB             ； 
 

 
 
 
 

 

★★★★★ 
 

8．如图：  90ACB ， ABDA  BE ， DCA ， BCE ， 

则 tan tan  的值为              ； 

 
 

 

 

 

★★★★★ 

9．如图， ABC 中， 30B  ， P 为 AB 上一点，
1

2

BP

AP
 ， 

PQ BC 于Q ，连结 AQ ，则cos AQC      ； 

 

 

 

 

 

 

D

C

BA

B

A

C

P

Q

D CB

A

A

B

DC

D

C

BA E
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第九讲  求锐角三角的值 

【知识梳理】 

 1.特殊角 

 

                                      

                                        

 

 

 

 

2.三角比的性质： 

①锐角 A的三角比值的取值范围：  

        Asin :     _______________   Acos :     __________________     

Atan :   ________________     Acot ：     _______________    

②同角关系：   





cos

sin
tan   ， 1cossin 22    

③余角关系：   若∠A+∠B=90°,则 Asin = Bcos , Atan = Bcot ； 

 

【巩固练习】 

一、填空题(★第 1∽9题，★★第 10∽12 题，★★★第 13∽18 题) 

1. 把△ABC 三边扩大为原来的 2 倍，锐角 A 的正弦值___ （填“变大”“变小”或“不变”）. 

2. 在 Rt△ABC 中，∠C=90°，如果 tanA=
3

3
，则∠B=_______. 

3. 若 cos30sin  ，则  =______. 

4. 若 是锐角 115-sin2 ）（ ，那么  ______. 

5. 若 是锐角，且  30sintan
2

1
 ，那么  ______. 

6. 已知∠A 是锐角，且 ______
2

sin,3tan 
A

A 则 . 

7. 已知  30sincos  ，则 tan =__________. 

8. 在 ABC 中，
2

3
sinsin  BA ,判断 ABC 的形状是________. 

 30° 45° 60° 

sin     

cos     

tan     

cot     

60° 2 
1 

30° 

1 

1 

45° 
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9. 已知∠A，∠B 分别为△ABC 的两个锐角，并且满足：
0)1-sin2(3-cot 22  BA

 

则∠C=________度. 

10．已知 为锐角，若 1sin2 2  ，求 的值__________. 

11．若 0)15-tan(3-1  ，求 sin =__________ 

12．已知 为锐角，若方程 0tan96-3 2  xx 有两个相等的实数根， 

求 的值____________. 

13. 如果 是锐角，且  20cottan ，那么 ＝      度． 

14.  若 4321.0cos A ，则  ）（ A-90sin ________. 

15. 在 Rt ABC 中，∠C= 90 ，已知 2cottan  BA ，则 B =______. 

16. 已知 32sin  m ，且 a 为锐角，则m 的取值范围是           . 

 

17. 若 2tan  ，那么




sin-cos3

cos2sin 
=________. 

 

18. 已知： 2

1
cossin  

，则  cossin  =____________. 

 

 

二、解答题(★★★★第 19∽22 题，★★★★★第 23∽26 题) 

 

 
 
 
 
 
  
 

 

19．如图，在□ABCD 中，AE⊥BC，垂足为 E，如果 AB=5， BC=8，
5

4
sin B ． 

那么 CDEtan         ． 

 

20．如图，在四边形 ABCD 中，∠B=∠D=90°，AB=3，BC=2，
4

tan
3

A  ，则 CD=      ． 

第 19 题图 

A 

B E C 

D 

B C 

D 

A 

  

 

第 20 题图 

C 

A B 

D 

E F 

G 

第 22 题图 

A 

C B 

D 

E 

第 21 题图 
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21. 如图，在△ABC 中，∠C＝90°，点 D、E 分别在边 AC、AB 上，BD 平分∠ABC， 

DE⊥AB，AE=8，
5

4
cos A ，则 DBCtan ________. 

 

22． 如图，正方形 DEFG 内接于 Rt△ABC，∠C＝90°，AE＝4，BF＝9 ，则 tanA＝         ． 

 
 

23. 如图，△ABC 中，∠C＝90°，
3

2
tan B ， ABAD

3

1
 ，AE⊥CD 于点 E， 

则 CAEtan _______. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. 如图，正方形 ABCD 绕点 A 逆时针旋转，得到正方形 ''' DCAB ．当两正方形重叠部 

分的面积是原正方形面积的
4

1
时， ADB'

2

1
sin  =        . 

 

 

 

25. 如图，在△ABC 中，AB=AC，BC=8，
2

3
tan C ，如果将△ABC 沿着直线 L 翻折，点 B

落在边 AC 的中点处，直线 L 与边 BC 交于点 D，则 BD 的长为_______. 

 

 

 

 

26．如图，在菱形 ABCD 中，AB=3，∠A＝60°，点 E 在射线 CB 上，BE=1，如果 AE 与射线

DB 相交于点 O，则 OABtan ________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D'

C'

B'

D

C B

A

 
第 24 题图 

A 

B C 

D 

E 

第 23 题图 

C B 

A 

第 25 题图  第 26 题图  

D 

B A 

C 
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第十讲  解直角三角形 

 

【知识梳理】 

1. 直角三角形中，如果知道其中五个元素中的两个，其中一个元素是一条边，那么这个直

角三角形的形状和大小都确定. 

2. 在直角三角形中，由已知元素求出所有元素的过程，叫做解直角三角形. 

3. 对任意三角形中的几何计算，常常把它化归为解直角三角形. 

4. 构造等腰三角形底边上的高，可以求底角的三角比；构造等腰上的高，可以求顶角的三

角比. 

 

【巩固练习】 

一、填空题 

★1. 在 Rt△ABC 中，∠C=90°，若已知 b、A 则 a=___________。 

 

★2. 在 Rt△ABC 中，∠C=90°，若已知 a、A，则 b=___________。 

 

★3.在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AB=4，AC= 22 ，那么 BC=_______。 

 

★4.在 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠B=30°，BC=6，则 AC=_______。 

 

★5.在 Rt△ABC 中，∠C=90°，a+c=4+ 32 ，∠A=60°，则 b=_______。 

二、解答题 

★★6．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠B=60°，a=6，解这个直角三角形。 

 

 

 

 

★★7．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，c=10，b=5，解这个直角三角形。 

 

 

 

★★8．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，BC= 32 ，sinA=
2

3
，解这个直角三角形。 

 

 

 

★★9．在 Rt△ABC 中，∠A∶∠B：∠C=1∶2∶3，AC=6，解此直角三角形. 
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D 

C B 

A 

三、解三角形 

★★★ 

10. 如图，在△ABC 中，AB=AC，BC=6，cosB=
3

1
. 

(1)求边 AB 的长； 

(2)求边 AC 上的高. 

(3)求∠A 的正弦. 

 

 

 

★★★ 

11.  如图，在△ABC 中，∠A=45°，∠C=75°，AB=12. 

(1) 求边 AC 的长； 

(2) 求 sinC 

 

 

 

★★★ 

12.已知在△ABC 中，∠B，∠C 是锐角，BC=20，tanB=
2

1
，tanC=

4

3
，求 AC 的长. 

 

 

 

 

 

 

★★★ 

13. 如图，在 ABC 中， DBCACAB ,8,5  是边 AB 上一点，且
2

1
tan BCD . 

（1）试求 Bsin 的值； 

（2）试求△BCD 的面积. 

 

 

 

 

 

 

A 

B C 

A 

B C 

A 

B C 
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四、特殊角的半角三角比 

★★★★ 

1. 如图，已知 △ABC 中，∠C=90°，∠BAC=30°，延长 CA 到 D，使 AD=AB， 

利用这个图形求出 tan15°和 cot15°的值. 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★ 

2.  如图，已知△ABC 中，∠C=90°，AC=BC，AD 为角平分线， 

利用这个图形求出 tan22.5°的值. 

 

 

 

 

 

 

★★★★ 

3． 如图，△ABC 中，AB=AC，点 D 在 BC 上，DC=AC，且 AD=BD. 

（1） 求∠B 的度数； 

（2） 求证：点 D 是线段 BC 的黄金分割点； 

（3） 利用上题结果求 cos36°的值. 

 

 

 

 

 

A 

D 
B C 

B 

D A C 

B 

D 

A C 
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五、综合题（★★★★★） 

1.已知：如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，点 P 是边 AB 上的一个动点，联结 CP， 

过点 B 作 BD⊥CP，垂足为点 D. 

（1）如图 1，当 CP 经过△ABC 的重心时，求证：△BCD ∽△ABC； 

（2）如图 2，若 BC=2cm， 2cot A ，点 P 从点 A 向点 B 运动（不与点 A、B 重合）， 

     点 P 的速度是 5  厘米/秒.设点 P 的运动时间为 t 秒，△BCD 的面积为 S 平方厘米， 

     求出 S 关于 t 的函数关系式，并写出它的定义域； 

（3）在第（2）小题的条件下，如果△PBC 是以 CP 为腰的等腰三角形，求△BCD 的面积. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AB=5，
5

4
sin CAB ，D 是斜边 AB 上一点，过点 

A 作 AE⊥CD，垂足为 E，AE 交直线 BC 于点 F. 

（1） 当
2

1
tan BCD 时，求线段 BF 的长； 

（2） 当点 F 在边 BC 上时，设 xAD  ， yBF  ，求 y 关于 x 的函数解析式及其定义域； 

（3） 当
4

5
BF 时，求线段 AD 的长. 

 

 

 

 

 

 

 

A 

C 

D 

F 

B 

E 

 

C 

A 

D 

B P 

图 2 

C 

A 

D 

B P 

图 1 

C 

A B 

备用图 
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 第十一讲  解直角三角形 

【新课预习】 

1．仰角、俯角 

定义：视线与水平线所夹的角. 

① 仰角特征：视线在水平线的下方. 

② 俯角特征：视线在水平线的下方. 

 

2. 坡度（坡比）、坡角 

① 坡度：
L

H
i   

如图： H 为铅锤高度. 

         L 为水平宽度. 

   ② 坡角 ：坡面与水平面的夹角. 

   ③ 坡度 i 与坡角 的关系： tani . 

 

 

3. 方位角 

  ① 定义：指北或指南方向线与目标方向线所成 

的小于 90°的角，叫做方向角. 

  ② 如图：北偏东 30°，北偏西 70°， 

南偏东 50°，南偏西 45°. 

 

 

【巩固练习】 

★1．如图，图中俯角是（    ） 

（A）∠1；  （B）∠2；  （C）∠3；  （D）∠4． 

 

 

★2. 在 A 处观察 B 处时的仰角为 36 ，那么在 B 处观察 A 处时的俯角为（    ） 

    Ａ． 36  ；       Ｂ． 54 ；        Ｃ． 126 ；     Ｄ． 144 ．   

 

★★3. 高度为 h 米的飞机上观察地面控制点,测得俯角为 ,那么飞机与控制点的距离

(      ） 

（A）
sin

h


;      （B）

cos

h


;      （C） sinh  ;     （D） cosh  . 

★4．坡度等于 1∶ 3 的斜坡的坡角等于 (        ) 

（A）30°；        （B）40°；       （C）50°；      （D）60°． 

 

★5．传送带和地面成一斜坡，它把物体从地面送到离地面 5 米高的地方，物体所经过的路

程是 13 米，那么斜坡的坡度为 

A．1: 2.6；   B．
5

1:
13

；   C．1: 2.4；   D．
5

1:
12

． 

 

铅锤线 

俯角 

视线 

仰角 

视线 

水平线 

L 

α 

i=H:L 

H 

北偏东 30° 

南偏东 50° 

北偏西 70° 

南偏西 45° 

30° 
70° 

50° 45° 

1 

（第 1 题图） 

2 

3 
4 

水平线 
铅 

垂 

线 
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★6．如果从甲船看乙船，乙船在甲船的北偏东 30 方向，那么从乙船看甲船，甲船在乙船

的（   ） 

（A）南偏西 30 方向；             （B）南偏西 60 方向；     

（C） 南偏东 30 方向；             （D）南偏东 60 方向． 

★7.如果在距离某大楼 20 米的地面上，测得这幢大楼顶端的仰角为 60°，那么这幢大楼高为

__________米．  

 

★★8.在离某建筑物底部30米处的地方，用测角仪测得该建筑物顶部的仰角为 30 ，已知

测角仪的高为 1.5 米，那么该建筑物的高为__________米（计算结果可以保留根号）.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★9．如图，一条细绳系着一个小球在平面内摆动．已知细绳的长度为 20 厘米，当小球

摆动到最高位置时，细绳偏转的角度为 28°，那么小球在最高位置与最低位置时的高

度差为           厘米（用所给数据表示即可）．  

 

★★10．如图，在港口 M 的南偏西 60 方向有一座小岛 P，一船以每小时 20 千米的速度从

港口 M 出发，沿正西方向行驶，半个小时后，这艘船在 A 处测得小岛在船的正南方向，

那么小岛 P 与港口 M 相距             千米． 

 

★★11．某货站用传送带传送货物．为了提高传送过程的安全性，工人师傅将原坡角为 45°

的传送带 AB，调整为坡度 31:i 的新传送带 AC（如图 5 所示）．已知原传送带 AB 的

长是 24 米．那么新传送带 AC 的长是         米． 

 

 

 

 

 

 

北 

M A 

（第 10 题图） 
P 南 

28° 

(第 9 题图) 
第 11 题 

1: 3

C

A

B45°
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★★★12．如图，湖心岛上有一凉亭 B，在凉亭 B 的正东湖边有一棵大树 A，在湖边的 C 处

测得 B 在北偏西 45°方向上，测得 A 在北偏东 30°方向上，又测得 A、C 之间的距离为

100 米，则 A、B 之间的距离是        米（结果保留根号形式）． 

 

 

 

 

 

 

★★★13．如图是将一正方体货物沿坡面 AB 装进汽车货厢的平面示意图．已知长方体货厢

的高度 BC 为 2.6 米，斜坡 AB 的坡比为1: 2.4，现把图中的货物继续向．前平移．．．，当货物

顶点 D 与 C 重合时，仍可把货物放平装进货厢，则货物的高度 BD 不能超过        米． 

 

【解答题】 

★★★★ 

14．已知在港口 A 的南偏东 75︒方向有一礁石 B，轮船从

港口出发，沿正东北方向（北偏东 45︒方向）前行 10

浬到达 C 后测得礁石 B 在其南偏西 15︒处，求轮船行

驶过程中离礁石 B 的最近距离． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

B A 

45° 30° 

A

C

N

N
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第 22 题图 

 

D 

A B 

C 

45° 68° 

E 

★★★★ 

15．如图，一辆摩拜单车放在水平的地面上，车把头下方 A 处与坐垫下方 B 处在平行于地

面的同一水平线上，A、B 之间的距离约为 49cm，现测得 AC、BC 与 AB 的夹角分别为

45°与 68°，若点 C 到地面的距离 CD 为 28 cm，坐垫中轴 E 处与点 B 的距离 BE 为 4cm，

求点 E 到地面的距离(结果保留一位小数)．（参考数据:sin68°≈0.93，cos68°≈0.37，

cot68°≈0.40） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

【疑难解析】 

★★★★★ 

1. 如图，矩形 ABCD 中，DE//AC，与 BC 延长线交于 E， 

AE 交 CD 于 F，BF 交 AC 于 G， 

   若
3

2
cos DAF ，求证:∠BCG=∠BGC 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

B 
A 

E 

D 

C B 

A 

E 

F 

G 



                                                                       华询教育暑假班 

50 
 

★★★★★ 

2. 如图，在等腰 Rt △ABC 中，∠C=90°，在 Rt △ABC 内取一点 P，且 AP=AC=a， 

   BP=CP=b（ ba  ）.求
22

22

ba

ba




的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★★ 

3. 若  300  ，且
3

1
sin  km （ k 为常数， 0k ），求m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

B 

A 

C 
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第十二讲  二次函数 26.1~26.2（3） 

【知识梳理】  

1、一般的，解析式形如 2y ax bx c   （其中 a b c、 、 是常数，且 0a  ）的函数叫做二次

函数． 

2、抛物线 2y ax （其中 a 是常数，且 0a  ）的对称轴是 y 轴，即直线 0x  ；顶点是原点．抛

物线的开口方向由 a 所取之的符号决定，当 0a  时，它的开口向上，顶点式抛物线的最低

点；当 0a  时，它的开口向下，顶点式抛物线的最高点． 

 

【基础训练】 

★1、矩形周长是 20cm，一边长是 xcm ，面积是
2ycm ，则 y 与 x 的函数关系式

是                    ，这个函数称作               次函数． 

★2、下列函数 1
2

1
 xy ，

23xy  ， 14
2

1 2  xxy ， )2(  xxy ，
22)1( xxy 

中，二次函数的个数为（   ） 

（A）2 个    （B）3 个    （C）4 个   （D）5 个 

★3、已知函数
2axy  的图象过点（2，-4），则 a=    ，对称轴是        ，顶点坐标

是        ，抛物线的开口方向       ，抛物线的顶点是最      点． 

★★4、二次函数
22xy  与

22xy  的图像         相同，它们关于           对称． 

★★5、对于函数
22xy  下列说法：①当 x 取任何实数时， y 的值总是正的；② x 的值增

大，y 的值也增大；③ y 随 x 的增大而减小；④图象关于 y 轴对称．其中正确的是        ． 

★★6、已知函数
2xy  的图象过点（a，b），则它必通过的另一点是（    ） 

 （A）（a，－b）    （B）（－a，b）   （C）（－a，－b）  （D）（b，a） 

★★7、抛物线
2axy  过 A（-1，2），试判断 B（-2，-3），C（

1 1

2 2
， ）是否在抛物线上． 

 

 

 

 

★★★8、k 取哪些值时，函数 )1()( 22  kkxxkky 是以 x 为自变量是一次函数？

二次函数？ 
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★★★9、已知等腰直角三角形的斜边长为 xcm ，面积为
2ycm ，（1）请写出 y 与 x 的函数

关系式，并判断它是什么函数？（2）画出这个函数的图象． 

 

 

 

 

 

 

【拓展提高】 

★★★10、（19 年虹口一模）如果抛物线
2( 1)y m x  有最低点，那么 m 的取值范围

为         ． 

★★★11、如图，正方形 ABCD 边长是 4，E、F 分别在 BC、CD 上，设 ΔAEF面积是 y ，

EC＝ x ，如果 CE＝CF，试求出 y 与 x 的函数关系及自变量取值范围，并判断 y 是 x 的什么

函数？  

 

 

 

 

 

 

 

★★★12、已知二次函数 caxy  2
，当 0x 时， 3y ，当 1x 时， 1y ，求当

2x 时， y 的值． 

 

 

 

 

 

★★★★13、 0x 时，函数
2xy  与

x
y

1
 在同一坐标系中的大致是（   ） 

 

 

 

 

 

 



                                                                       华询教育暑假班 

53 
 

【补充】 

★★★★14、一块矩形耕地大小尺寸如下图，要在这块地上沿东西方向挖一条水渠，沿南北

方向挖两条水渠，水渠宽为 xcm ，余下的可耕地面积为
2ycm ， 

（1） 请你写出 y 与 x 之间的函数关系式； 

（2） 根据你写出的函数关系式，求出水渠宽为 1m 时，余下的可耕地面积为多少？ 

（3） 若耕除去水渠剩余部分面积为 4408m2，求此时水渠的宽度． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★15、抛物线 )0(2  aaxy 与直线 34  xy 交于点 A（m ，1），求： 

（1）点 A 的坐标及抛物线顶点 C 的坐标和对称轴； 

（2）抛物线
2axy  与直线 34  xy 是否还有其他交点？若有，请求出这个交点 B 的坐

标，若没有，请说明理由．并求点 A、B、C 三点构成的三角形的面积． 
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第十三讲  二次函数 26.3（1）（2） 

【知识梳理】 

1、抛物线 2y ax c  （其中 a 、 c 是常数，且 0a  ）的对称轴是 y 轴，即直线 0x  ；顶

点坐标是（0， c ）.抛物线的开口方向由 a 所取之的符号决定，当 0a  时，它的开口向上，

顶点式抛物线的最低点；当 0a  时，它的开口向下，顶点式抛物线的最高点． 

 

2、抛物线 2( )y a x m  （其中 a 、m 是常数，且 0a  ）的对称轴是过点（ m ，0）且平

行（或重合）于 y 轴的直线，即直线 x m  ；顶点坐标是（ m ，0）．当 0a  时，它的开

口向上，顶点式抛物线的最低点；当 0a  时，它的开口向下，顶点式抛物线的最高点． 

 

【基础训练】 

★1、函数 2
2

3 2  xy 的图象开口方向        ，对称轴是          ， 

顶点坐标是         ，当 x ＝        时， y 的最大值为         ． 

★★ 2、把抛物线
2xy  向上平移 4 个单位后，得到的抛物线的函数解析式

为                 ，平移后的抛物线的顶点坐标是              ，对称轴是       ，

与 y 轴的交点坐标是           ，与 x 轴的交点坐标是             ． 

★★3、（19 年奉贤一模）关于二次函数 21
( 1)

2
y x= + 的图像，下列说法正确的是（    ） 

（A）开口向下；                     （B）经过原点；  

（C）对称轴右侧的部分是下降的；     （D）顶点坐标是（ 1- ，0）． 

★★★4、将抛物线
23xy  向左平移 3 个单位所得的抛物线的函数关系式为（    ） 

   A、 33 2  xy           B、
2)3(3  xy  

   C、 33 2  xy           D、
2)3(3  xy  

★★★5、（19 年奉贤一模）如果将抛物线 22y x= - 向右平移 3 个单位，那么所得到的新抛物

线的对称轴是直线       ． 

★★★6、抛物线
2)1(  xy 是由抛物线         向       平移      个单位得到的，

平移后的抛物线对称轴是        ，顶点坐标是        ，当 x =    时， y 有最    值，

其值是     ． 

★★7、（19 年金山一模）已知抛物线 1
2

1 2  xy ，那么抛物线在 y 轴右侧部分是    ▲    

（填“上升的”或“下降的”）． 
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★★★8、用配方法把下列函数化成
2)( hxay  的形式，并指出开口方向、顶点坐标和对

称轴． 

44)1( 2  xxy          
2

9
3

2

1
)2( 2  xxy  

 

 

 

 

 

 

 

★★★9、已知抛物线的对称轴是 y 轴，顶点的纵坐标为 5，且过点（1，2）求这条抛物线

的解析式． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【拓展提高】 

★★★★10、（19 年普陀一模）已知二次函数 2y ax c  0( )a  的图像上有纵坐标分别

为
1

y 、
2

y 的两点 A、B，如果点 A、B到对称轴的距离分别等于 2、3，那么
1

y      
2

y ．（填

“<”、“=”或“>”） 

★★★★11、若正比例函数 y=mx（m≠0）， y 随 x 的增大而减小，则它和二次函数 y=mx2+m

的图象大致是（  ） 

 

★★★★12、若一个二次函数的图像与抛物线 432  xxy 的形状相同，顶点 P 在 y 轴

上，且 P 到 x 轴的距离为 6，则这个二次函数的解析式为                           ． 
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★★★13、在同一坐标系中，画出函数 22  xy 与 22  xy 的图像请分别说出图象的

顶点坐标、对称轴及开口方向，并比较两个图像之间有何联系？ 

 

 

 

 

 

 

★★★★14、已知二次函数图像的顶点在 x 轴上，且图像经过点（2，-2）与（-1，-8）求此

函数解析式． 

 

 

 

 

 

 

【补充】 

★★★15、抛物线
2)2(  xay 经过（1，－1）．（1）确定 a 的值；（2）画出这个函数图象；

（3）求出抛物线与坐标轴的交点坐标． 

 

 

 

 

 

 

★★★16、把二次函数 43
2

1 2  xxy 配方成 y＝a(x－k)2＋h 的形式，并求出它的图象的顶

点坐标、对称轴方程，y＜0 时 x 的取值范围，并画出图象． 
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第十四讲   二次函数 26.3（3）（4）（5） 

【知识梳理】 

抛物线 2( )y a x m k   （其中 a 、m、 k 是常数，且 0a  ）的对称轴是过点（ m ，0）

且平行（或重合）于 y 轴的直线，即直线 x m  ；顶点坐标是（ m ，k ）．当 0a  时，它

的开口向上，顶点式抛物线的最低点；当 0a  时，它的开口向下，顶点式抛物线的最高点． 

 

【基础训练】 

★1、填表 

函数式 顶点坐标 开口方向 对称轴 

25xy      

32  xy     

2)1(3  xy     

5)2( 2  xy     

★2、下列抛物线顶点是（2，1）的是（    ） 

  A、 1)2(2 2  xy           B、 2)1(3 2  xy  

  C、 1)2(2 2  xy           D、 2)1(4 2  xy  

★★★3、抛物线
23xy  先向上平移 2 个单位，后向右平移 3 个单位，所得抛物线是（    ） 

  A、 2)3(3 2  xy           B、 2)3(3 2  xy  

  C、 2)3(3 2  xy           D、 2)3(3 2  xy  

★★4、抛物线的顶点在（-1，-2）且又过（-2，-1）．（1）确定抛物线的解析式；（2）画出

这个函数的图象． 

 

 

 

 

 

★★★★5、若二次函数 cbxaxy  2
的图象经过点（ -2，10），且一元二次方程

02  cbxax 的根为
2

1
 和 2，则该二次函数的解析关系式为__________________． 

★★★6、（19 年虹口一模）如果抛物线
2( ) 1y x m m    的对称轴是直线 x=1，那么它

的顶点坐标为         ．  
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★★★★7、（19 年黄浦一模）如果点  1A m ， 、
1

,
2

B n
 
 
 

是抛物线  
2

1 3y x    上的

两个点，那么m和 n的大小关系是m          n（填“>”或“<”或“=”）． 

 

【拓展提高】 

★★★★8、（19 年静安一模）抛物线
2 ( 0)y ax a  沿某条直线平移一段距离，我们把平

移后得到的新抛物线叫做原抛物线的“同簇抛物线”．如果把抛物线
2y x 沿直线 y x 向

上平移，平移距离为 2 时，那么它的“同簇抛物线”的表达式是              ． 

★★★9、如图所示，求：（1）抛物线的解析式，（2）抛物线与 x 轴的交点坐标． 

 

 

 

 

 

 

★★★★10、某商业公司为指导某种应季商品的生产和销售，对三月份至七月份该商品的售

价和生产进行了调研，结果如下：一件商品的售价 M(元)与时间 t(月)的关系可用一条线段上

的点来表示(如图甲)，一件商品的成本 Q(元)与时间 t(月)的关系可用一条抛物线上的点来表

示，其中 6 月份成本最高(如图乙)． 

根据图象提供的信息解答下

面问题： 

(1)一件商品在 3 月份出售时

的利润是多少元?(利润＝售

价－成本) 

(2)求出图(乙)中表示的一件

商品的成本 Q(元)与时间 t(月)

之间的函数关系式； 

(3)你能求出 3 月份至 7 月份一件商品的利润 W(元)与时间 t(月)之间的函数关系式吗?若该公

司能在一个月内售出此种商品 30000 件，请你计算该公司在一个月内最少获利多少元? 
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★★★★11、某同学在推铅球时，推球经过的路线是抛物线的一部分（如图），出手处 A 点

坐标是（0，2），最高点 B 坐标是（6，5）． 

（1）求此抛物线的函数表达式．（2）你能算出这位学生推出的铅球有多远吗？ 

 

 

 

 

 

 

 

【补充】 

★★★ 12 、已知抛物线 4)3(2 2  xy ，它关于 x 轴对称的抛物线的解析式

为                  ；它关于 y 轴对称的抛物线的解析式为                  ；它关

于原点对称的抛物线的解析式为                  ． 

★★★★13、如图，在一幢建筑物里，从 10m 高的窗户处用水管斜着向外喷水，喷出的水，

在垂直于墙壁的平面内画出一条抛物线，其顶点离墙 1m，并且在离墙 3m 处落到地面上，

问抛物线的顶点比喷出的水高出多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★14、已知二次函数 y=a（x﹣m）2+ 的图象经过原点 O（0，0），A（2，0）． 

（1）写出该函数图象的对称轴； 

（2）若将线段 OA 绕点 O 逆时针旋转 60°到 OA′，试判断点 A′是否为该函数图象的顶点？ 
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第十六讲  二次函数 26.3（6）（7） 

【知识梳理】 

1、抛物线 2y ax bx c   （其中 a 、b、 c 是常数，且 0a  ）的对称轴是直线
2

b
x

a
  ，

顶点坐标是（
2

b

a
 ，

24

4

ac b

a


），与 y 轴交点为（0，c ）.当 0a  时，它的开口向上，顶点

式抛物线的最低点；当 0a  时，它的开口向下，顶点式抛物线的最高点． 

2、一般地，对于抛物线 2y ax bx c   ，沿着 x轴正方向看，可见它的变化情况如下： 

      当 0a  时，抛物线在对称轴（即直线
2

b
x

a
  ）左侧部分是下降的，在对称轴的右

侧部分是上升的； 

      当 0a  时，抛物线在对称轴（即直线
2

b
x

a
  ）左侧部分是上升的，在对称轴的右

侧部分是下降的． 

 

【基础训练】 

★1、抛物线 y＝－x2＋15 有最______点，其坐标是______． 

★★2、抛物线经过点 A（1，5），B（7，5），则抛物线的对称轴方程是___________． 

★★3、若抛物线 y＝x2－2x－2 的顶点为 A，与 y 轴的交点为 B，则过 A，B 两点的直线的解

析式为____________． 

★★★4、若抛物线 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象与抛物线 y＝x2－4x＋3 的图象关于 y 轴对称，

则函数 y＝ax2＋bx＋c 的解析式为______． 

★★★5、若抛物线 y＝x2＋bx＋c 与 y 轴交于点 A，与 x 轴正半轴交于 B，C 两点，且 BC＝

2，S△ABC＝3，则 b＝______． 

★★★6、二次函数 y＝x2－6x＋c 的图象的顶点与原点的距离为 5，则 c＝______． 

★★★7、二次函数 22
2

1 2  xxy 的图象在坐标平面内绕顶点旋转 180°，再向左平移 3

个单位，向上平移 5 个单位后图象对应的二次函数解析式为____________． 

★★★8、把二次函数
2

5
3

2

1 2  xxy 的图象向右平移 2 个单位后，再向上平移 3 个单位，

所得的函数图象顶点是(    ) 

A．(－5，1)   B．(1，－5)  C．(－1，1) D．(－1，3) 

★★★9、已知函数 4
2

1 2  xxy ，当函数值 y 随 x 的增大而减小时，x 的取值范围是(    ) 

A．x＜1 B．x＞1 C．x＞－2 D．－2＜x＜4 
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★★★10、二次函数 y＝a(x＋k)2＋k，当 k 取不同的实数值时，图象顶点所在的直线是(    ) 

A．y＝x B．x 轴 

C．y＝－x D．y 轴 

★★★★11、（19 年金山一模）已知抛物线  02  acbxaxy 如

图所示，那么 a 、b 、c 的取值范围是（    ） 

A． 0a 、 0b 、 0c         B． 0a 、 0b 、 0c    

C． 0a 、 0b 、 0c         D． 0a 、 0b 、 0c    

★★★★12、二次函数
2 8y x x n    的部分图象如图所示，若

关于 x 的一元二次方程
2 8 0x x n   的一个解为 1 1x   ，则另

一个解为 2x           ．  

 

【拓展提高】 

★★★★13、（19 年奉贤一模）某同学在利用描点法画二次函数 2 ( 0)y ax bx c a= + + ? 的

图像时，先取自变量 x 的一些值，计算出相应的函数值 y ，如下表所示： 

x  … 0 1 2 3 4 … 

y  … 3-  0 1-  0 3 … 

接着，他在描点时发现，表格中有一组数据计算错误，他计算错误的一组数据是（    ） 

（A）
0

3

x

y

ì =ïï
í
ï = -ïî

； （B）
2

1

x

y

ì =ïï
í
ï = -ïî

； （C）
3

0

x

y

ì =ïï
í
ï =ïî

； （D）
4

3

x

y

ì =ïï
í
ï =ïî

． 

★★★★14、（19 年黄浦一模）已知抛物线  
2

1y x k   与 x轴交于 A、B两点， 4AB  ，

点C 是抛物线上一点，如果线段 AC 被 y 轴平分，那么点C 的坐标为          ． 

★★★15、有一矩形的苗圃，其四周是总长为 40m 篱笆，假设它的一边长为 xm，面积为
2ym 。 

  （1） y 随 x 的变化的规律是什么？请分别用函数的表达式、表格、函数的图象表示出； 

  （2）由函数的图象指出当 x 取何值时，苗圃的面积最大？最大面积是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

x

y

O
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★★★★16、（19 年静安一模）已知：如图，反比例函数的图像经过点 A 、P ，点
4

(6, )
3

A ，

点 P 的横坐标是 2 ．抛物线
2 ( 0)y ax bx c a    经过坐标原点，且与 x 轴交于点 B ，顶

点为 P ．求：（1）反比例函数的解析式；（2）抛物线的表达式及B 点坐标． 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★17、若抛物线的顶点坐标是（1，16），并且抛物线与 x 轴两交点间的距离为 8，试

求该抛物线的关系式，并求出这条抛物线上纵坐标为 10 的点的坐标。 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★★18、已知二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象如图所示，

有下列结论：①abc＞0；②a＋b＋c＝2；
2

1
a③ ；④b＜1．其中正

确的结论是(     ) 

A．①②         B．②③ 

C．②④         D．③④ 

 

★★★★★19、下列命题中，正确的是(     ) 

①若 a＋b＋c＝0，则 b2－4ac＜0； 

②若 b＝2a＋3c，则一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0 有两个不相等的实数根； 

③若 b2－4ac＞0，则二次函数 y＝ax2＋bx＋c 的图象与坐标轴的公共点的个数是 2 或 3； 

④若 b＞a＋c，则一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0，有两个不相等的实数根． 

A．②④ B．①③ C．②③ D．③④ 

 

O 

P 

x 

y 

 

﹒ 

﹒ 
﹒ 

A 

B 
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【补充】 

★★★★20、心理学家发现，学生对概念的接受能力 y 与提出概念所用的时间 x （单位：

min）之间满足函数关系 436.21.0 2  xxy （0≤ x ≤30）， y 值越大，表示接受能力越

强．（1）x 在什么范围内，学生的接受能力逐步增强？ x 在什么范围内，学生的接受能力逐

步降低？（2）第 10min 时，学生的接受能力是多少？（3）多长时间内，学生的接受能力

最强？ 

 

 

 

 

 

 

★★★★21、已知抛物线 y＝－x2＋bx＋c 与 x 轴的两个交点分别为 A(m，0)，B(n，0)，且

4 nm ， 
3

1

n

m
(1)求此抛物线的解析式；(2)设此抛物线与 y 轴的交点为 C，过 C 作一

条平行 x 轴的直线交抛物线于另一点 P，求△ACP 的面积． 

 

 

 

 

 

★★★★22、（19年普陀一模）在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 2 3y ax bx   ( 0)a 

与 x轴交于点 A  1,0 和点 B ，且 3OB OA ，与 y 轴交于点C ，

此抛物线顶点为点 D ． 

（1）求抛物线的表达式及点 D 的坐标；  

（2）如果点 E 是 y 轴上的一点（点 E 与点C 不重合），当 BE DE 时，

求点 E 的坐标； 

（3）如果点 F 是抛物线上的一点，且 135FBD  ，求点 F 的坐标． 

 

 

 

 

C

BA O

y

x


